2.8.8 Vypo éty s odmocninami

Predpoklady: 020807

Pr. 1. Vypocti. Odmocniny, které nejdou pitat ,,z hlavy* usngrni.

a) /50/20 b)V273/3 c) /45 d) \/32
-a) 513/20=+/100= 1( b) V27/3=V9/ 33/ 3= 31F ¢
) Ja5=5/5= 35 d) 32 =2/16= 4/

Pr. 2: Vypocti (vSechny body maji "hezkég&Seni).

a)% b) \/% C) \/% d)% e)%
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éd)%— S_Ja=2 (jinak ﬁ 2\/_[2 2)

\/7 [69_ f A V54 \/6E9=x/_651/_9=£9=_5)
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Pr. 3: Dopli vzorec\/% = a pecti jej.

a_+a

b Vb

'« Leva strana: odmocnina, kteroél@me zisla, které ziskame jako podi

. odmocnina podilu.

. » Prava strana: podil dvatisel, ol& ¢isla jsou odmocniny=> podil odmocnin.
" Odmocnina podilu se rovna podilu odmocnin.

a=0b>0

H PF. 4. Hugvenc navrhl dalSi vzorce pro odmocnin}ﬁ+b =Ja+'b a
Ja-b=ab.
- Zkusime, zda vzorce platfiglosazeni konkrétniatisel.
ca=1,b=3:
; ° \/m :\/]?3:\/7].: 2
o Va+db=vi+y3=1443

- = vzorec neplati (na obou stranach nevysla stdpia).



- a=25, b=16:
'+ Ja-b=25-16=+9=:¢
'« Ja-+b=+25-16= 5 4=:

. = vzorec neplati (na obou stranach nevysla stédpia).

Pedagogicka poznamkal prvniho vzorce je elegardsi a=16 ab=9, je vSak porarné
vzacné, kdyz s nim¢kdo pijde.

Pedagogicka poznamkaNasledujici piklad mohouresit pouze Zaci s normalni kalkékau
(pripadre Zaci, ktei maji kalkula&gku na mobilu, ale nebudou simit nastaveni
poctu platnychéislic na display).

Pr. 5: Vypocti s pomoci kalkuléky (ne kalkulgky mobilu) co nejpesrgji.
a) /0,07 b) 4/0,00054 c) 4/0,00008

- a) /0,07

Klasicky vypaet: \/0,07= 0,2645751% (vicecislic kalkulatka neukaze, protoze se
nevejdou na display).

' Napad:+/0,07=+/70/ 0,01 Hodnotu+/7 uri kalkulatka presrji (nebude plytvat jedno

- desetinné misto na nulu, kterou sizeme pidat sami).

- J0,07=y70/0,0 2,645751311L 051 0,2645751 = zpresnili jsme vypoet o jeden
- fad.

' b) |/0,00054
Klasicky vypaset: 4/0,00054= 0,023237 (pfekvapiw jeS& mérg mist nez 10).

\/0,00054=/ 5,43/ 0,000% 2,323790008 001 0,0232BD8 = zpiesnili jsme
- vypocet octyti fady (tel’ uz vime, pro toho kalkulgka ukazala tak malo, zbyteksla byly
' nuly).

' ¢) 4/0,00008
' Klasicky vypaset: \/0,00008= 0,0089442".
- /0,00008=+/ 803/ 0,00000% 8,94427191 0,601 0,0029491.

Pedagogick& poznamkaHIledani odmocnin v tabulkdch mame v SVP, takZaeditanusim.
Navic me prijde i uziteéné — upeiiuje v Zacich cit pro inverzi mocniny a
odmocniny, zlepSuje orientaci a zkuSenost se satmysh pochopenim tabulky se
muze hodit (2aci vysSich &aika ¢asto nejsou schopni se orientovat ani v daleko
pirehledrgjSich tabulk&ch). Hledani v tabulce navic provadiake skupinovou
praci.

V této hodir dostavaji Zaci celé tabulky, v dalSi hadpak rozdam okopirovanou
dvojstranku, kterou si mohou nechat (a musi siimi@wat pozor, kili pouZiti

VvV pisemce).

Na zbytek hodiny jefeéba minimalg 20 lépe vSak 25 minut.



Pedagogicka poznamkaNevyswtluji Zzakim, jak maji mocniny hledat. Jediné udilené rady:
na z&atku: najéte si mocninyisel, které znate (2; 5; 1,1; ...),

u treti platnéislice: spététe si mocninu (najklad 1,23) na kalkul&ce a

koukejte, kde v tabulkéch je vysledek, rozmyslétgakou cast tabulky jste
vyuZzivali a kolik ma tabulk&asti,

u étvrté platn&islice: kde v tabulce najdete hodnoty, se kterygmpcuje v
ukazce.

Pi. 6:  Najdi v tabulkéch tabulku pro vyhledavani druhyobamin a odmocnin.

. Tabulka druhé mocniny a odmocniny se podle obsakbari na strankach 66-67.

H PF. 7:  Ur¢i pomoci tabulky. Vysledky kontroluj na kalkgtze.
| a)2,&  b)3% ¢) 71¢° d) 0,57 e) 0,00%

- a) 2,& = 7,84( (radek 2,8; sloupec 0)

' b) 3%

Tzslglsjlka obsahuje mocniny pouze gisla mensi nebo rovna 18 rozdlime si
- 35 =3,5[10.

3,5 =12, 2¢ (tadek 3,5; sloupec 0)

' 35=3500= 12,25108 12:

¢) 710
. 7,7 = 50,4 (tadek 7,1; sloupec 0)
| 710° = 7,2(106= 50,41 10009 5041

' d) 0,57
| 5,7 = 32,4¢ (tadek 5,7; sloupec 0)
. 0,57=5,700,i= 32,48 0,04 0,32

~€) 0,093
- 9,3 =86, 4¢ (fadek 9,3; sloupec 0)
1 0,093 = 9,300,01= 86,49 0,0081 0,008¢

H PF. 8: Ur¢i pomoci tabulky. Vysledky kontroluj na kalkglze, ale udavej je sgsnosti
zapsanou Vv tabulce.

a)l1,23 b) 23,4 c) 447 d) 0,728  e)0,0809
- @) 1,23 = 1,51 (fadek 1,2; sloupec 3, vysledek je poutiblizny 1,23 = 1,512

'b) 23,4
- 2,34 = 5,47¢ (radek 2,3; sloupec 4)
23,4 =2,34016= 5,476 109 547



C) 447
- 4,47 = 19,9¢ (radek 4,4; sloupec 7)
447 = 4,4710106= 19,98 10060 1998

d) 0,728
7,28 = 53,0( (fadek 7,2; sloupec 8)
0,728 = 7,280001= 53,00 0,61 0,53

) 0,0809
- 8,09 = 64,4 (tadek 8,0; sloupec 9)
10,0809 = 8,0910,0%= 64,45 0,0081 0,006:

Pr. 9: Ur¢i pomoci tabulky co nefesrEji (s vyuzitim vSech mist). Vysledky kontroluj na
kalkulatce, ale udavej je S'@snosti zapsanou v tabulce.
a)1,12% b) 37,22 c) 0,7183 d) 6235 e) 0,02993
Vysvétleni oprav v tabulkach:
2,246 = 5,018 ...tadek 2,2; sloupec 4
+ 27... sloupec 6 oprav
5,045

. 1,125 = 1,254 .3adek1,1, sloupec
- a) 11...sloupec5oprav
' 1,265

. 3,722 = 13,84.radek 3,7, sloupec
' b) 2...sloupec2oprav
13,86

37,27 = 3,72200106= 13,86 100 13

. 7,183 = 51,55 .radek 7,1, sloupec
. C) 4 ...sloupec3oprav
' 51,59

10,7183 = 7,183002= 51,59 0,61 0,51

. 6,235 = 38,81.14dek 6, 2, sloupec
| d) 6 ... sloupec5oprav
: 38,87

6235 = 6,235001000= 38,87 1000060 38870

2,993 = 8,940.14dek 8,9, sloupec
e) 18...sloupec3oprav

8,958



0,02993 = 2,9930 0,6 8,958 0,0081 0,0008

H PF. 10: SepiS pod tabulku navod, jak s jeji pomogitutruhou mocninu. Navod sestavte
spole&ng za celou skupinu.

1. Upravime stislo pomoci sotinu s mocninou deseti tak, abychom zisk#dlo wtSi nebo
' rovno 1 a menSi nebo rovno nez 10.
- 2. Najdeme v tabulce hodnotu druhém mocniny (pdwicislice udavajiadek, teti &islice
- sloupecgtvrtacislice udava opravu, kterodiitame k nejnizsintadim cisla nalezeného v
' tabulce).
- 3. Vynasobime naleze®élo umocgnou mocninou deseti.

Pedagogicka poznamkaiNasledujici piklad je procwtovani na doma, pro Zaky s problémy.
Obsahuje nezbytné minimum pro hledani odmocninsieddajici hodis.

Pr. 11: Ur¢i mocniny pomoci tabulky. Vysledky kontroluj pomd@ilkulatky.
a) 4,2 b) 0,08% c) 193 d) 0,333 e) 0,0207

a) 4,2
- 4,2 =17,6¢ (fadek 4,2; sloupec 0)

' b) 0,08¢
- 8,2 = 65,6 (tadek 8,1; sloupec 0)
0,08f = 8,£00,01= 65,61 0,0061 0,006!

c) 193
4 93 = 3,72°f (fadek 1,9; sloupec 3)

' d) 0,333
- 3,33 = 11,0¢ (fadek 3,3; sloupec 3)
1 0,333 =3,33001= 11,09 0,61 0,11

- €) 0,0207
- 2,07 = 4,28 (radek 2,0; sloupec 7)
0,0207 = 2,0700,01= 4,28% 0,0081 0,0004

Shrnuti:  Ukazku pro hledani v tabulkach pochopime, kdyZzbulze najdeme vSechiissla,
ktera v ukazce vystupuiji.



